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Ing. Miroslav Macíček 

ÚVODNÍK 

 

Je jaro, zvykáme si opět na letní čas a s větším či men-

ším nadšením vyhlížíme Velikonoce. Taky se začínají 

formovat bloky budoucích kandidátů na zastupitele. Paní 

starostka už se rozhodla, že do toho půjde znova a s ní  

i kandidátka, kterou povede další zastupitel z klubu sou-

hlasníků. A k tomu my z Pokroku a zřejmě další dvě kan-

didátky. Výběr bude pestrý a pro zastupitelskou demokra-

cii je to jen dobře. Poněkud ošemetnější to bude mít občan 

/ volič, který bude na vážkách, pro koho se rozhodnout.  

My se v Pokroku také díváme, co vám nabídneme. 

Máme jednu velkou výhodu. Nebudeme vymýšlet nový 

příběh. Postupně vám představíme, v čem by byl Brandý-

sek jiný, lepší, pod naším vedením. Naše logo je vlastně 

nejlepším obrazem našich dovedností. A postupně se 

k jednotlivým bodům budeme vracet  

V dnešním kroku se dotkneme Otevřenosti (jinak také 

nazývané Transparentnost). Přiblížíme vám klíčové ná-

stroje pro dlouhodobé plánování, a to nejen finanční. 

A nakonec taky nasdílíme náš pohled na Bezpečnost, 

která je základním stavebním prvkem fungující společ-

nosti. 

Přeji příjemné čtení! 

 

Ing. Pavla Schillerová 

TRANSPARENTNOST 

Slovo, které se dnes 

skloňuje snad všude „Trans-

parentnost“ Každý se jím 

rád ohání, dobře zní na plaká-

tech i v projevech – a přitom 

si pod ním každý představí 

něco trochu jiného. Někdy je 

to skoro jako s receptem na guláš: ingredience jsou podobné, 

ale výsledek bývá pokaždé jiný. My v tom ale máme jasno. 

Transparentnost pro nás není heslo, ale způsob, jak má obec 

skutečně fungovat. Vedení obce je odpovědné svým obča-

nům. Ti ho volí a mají právo vědět, jak obec nakládá s pe-

nězi, které na každého z nich pravidelně získává. Zároveň 

očekávají, že obec bude řízena otevřeně, poctivě a srozumi-

telně. Právě o tom transparentnost je – o otevřenosti, pře-

hlednosti a dostupných informacích. 
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Transparentní obec není úřad za zavřenými dveřmi. Je to 

partner, který komunikuje, naslouchá a jedná na rovinu.  

A výsledkem je to nejdůležitější – důvěra občanů ve vedení 

obce. 

Co to znamená konkrétně? 

Zveřejňování smluv 

Smlouvy mají být veřejné. Každý by měl mít možnost se 

podívat, za co obec utrácí. Je to jednoduché, přehledné a fé-

rové. 

Přehled investic a peněz 

Občané mají právo vědět, co se chystá, kolik to stojí  

a jak projekty postupují. Když se něco zpozdí, je fér to říct. 

Otevřeně a bez výmluv. 

Otevřená diskuze 

Důležitá rozhodnutí se mají probírat s občany. Představit 

plán, vysvětlit ho a dát lidem prostor říct svůj názor. 

Informace pro všechny 

Když budou informace přehledně na webu, každý si je 

najde kdykoliv. Bez složitého ptaní a papírování. 

Veřejná jednání a podklady včas 

Materiály na jednání ZO mají být dostupné dopředu.  

A důležité věci se mají řešit veřejně na zastupitelstvu, ne 

potichu na Radě. 

 

Jak to může fungovat?  

Představme si, že obec plánuje nové dětské hřiště. Trans-

parentní přístup znamená zveřejnit návrh, rozpočet i možné 

varianty a dát občanům prostor říct, co by na hřišti chtěli – 

více zeleně, lavičky nebo bezpečné prvky pro malé děti. Vý-

sledkem pak není jen nové hřiště, ale společné dílo, ke kte-

rému mají lidé vztah. 

Tohle je cesta, kterou chceme jít.  

Transparentnost není jen slovo – je to způsob, jak bu-

dovat důvěru a zapojit občany do života obce. 

8 

 

Ing. Jana Gylden 

 

JAK BUDEME DNES PLÁNOVAT,  

TAK BUDEME ZÍTRA ŽÍT 

To jsem ve svém profesním životě říkávala klientům, 

když jsem jim pomáhala zavádět účetní systémy. 

Vím, že plánování není pro každého (současné vedení obce 

jej například seřízlo na pařez). Přitom je naprosto nezbytné. 

Bez toho, abychom dokázali předem vytyčit cíl a cestu  

k němu, se ke kýženému výsledku jen těžko dostaneme. 

Pokusím se jednotlivé nástroje plánování obce přiblížit na 

příkladu běžné rodiny. 

 

Akční plán 

Akční plán představuje přehled akcí (nad rámec běžného 

provozu), které obec hodlá realizovat. Vedle časového har-

monogramu (po jednotlivých letech) určuje i odhad pláno-

vaných nákladů. 

Je to podobné, jako když si rodina plánuje, kdy si koupí 

nové auto, zrekonstruuje kuchyň nebo kam a za kolik v příš-

tích letech pojede na dovolenou. 

Jak u rodiny, tak u obce musí takový plán vycházet z reál-

ných finančních možností. Naposledy paní starostka slíbila 

vyhotovení akčního plánu v prosinci 2025 – dodnes předsta-

ven nebyl. 

Střednědobý výhled rozpočtu 

Střednědobý výhled rozpočtu se připravuje zpravidla na 

pět let a měl by vycházet ze schváleného akčního plánu. Ve-

dle kapitálových výdajů (které by měly být vyčísleny právě 

v akčním plánu) zahrnuje i provozní výdaje a očekávané pří-

jmy. 

Rodina by si v této fázi spočítala, jaké má příjmy, jaké 

jsou její běžné výdaje a jak se mohou vyvíjet v následujících 

pěti letech. Možná by zjistila, že příští rok nepojede na Sey-

chely, ale „jen“ do Chorvatska, nebo že na nové auto bude 

muset ještě tři roky počkat. Podle toho by upravila svůj 

akční plán. 

Rozpočet a rozpis rozpočtu  

Současné zastupitelstvo se vzdalo jedné ze svých základ-

ních odpovědností – rozhodovat o tom, na co budou obecní 

prostředky konkrétně vynaloženy. Schválilo deficit ve výši 

58 milionů Kč a zbytek ponechalo na radě obce. Jenže právě 

rozpis rozpočtu je základní řídicí a kontrolní nástroj. Určuje 

po jednotlivých oblastech plánované příjmy a výdaje pro 

daný rok.Rodina by si podobně stanovila, kolik příští rok 

vydá za energie, bydlení, kroužky pro děti, veterinární péči 

nebo konkrétní dovolenou (doprava, ubytování, stravování, 

vstupenky…). Ano, pokud by jí na účtu leželo 58 milionů, 

možná by měla tendenci to neřešit. Ale i tak by se pravdě-

podobně domluvila, za co chce peníze utratit. A nejspíš (na 

rozdíl od naší obce) by si nedala za cíl utratit všechno – jen 

proto, aby nic nezbylo. 

Průběžná kontrola plnění rozpočtu 

Co dnes obec prakticky nedělá, je průběžná kontrola pl-

nění rozpočtu. Jenže bez porovnávání plánu se skutečností 

nelze včas reagovat a upravovat směr. Problémy se pak řeší 

až ve chvíli, kdy už nastaly.  

Běžná rodina se musí chovat zodpovědněji. Když zjistí, 

že rekonstrukce kuchyně bude o 20 tisíc dražší, musí se roz-

hodnout, kde ušetří, nebo kde vezme dodatečné prostředky. 

Ne tak naše obec. V roce 2025 se v příjmech „netrefila“  

o 7,5 milionu korun, ve výdajích dokonce o 29,5 milionu. 

Beze slova vysvětlení 
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Plánování není zbytečná byrokracie. Je to základní  

a spolehlivý nástroj řízení a kontroly. Bez něj se spoléháme 

na náhodu. Bez něj nevíme, kam jdeme, kolik nás to bude 

stát, ani jak dlouho nám bude trvat, než se tam dosta-

neme.  

Řídit obec je jako řídit zaoceánskou loď. Nemůžeme ji 

naslepo hnát plnou rychlostí náhodným směrem. Protože až 

se objeví břeh – nebo ledovec – už nestihneme zastavit. 

A ten náraz bude velký – a nejvíc ho pocítí naši „cestu-

jící“, tedy občané.  

 

 

Ing. Leoš Reichl 

 

BEZPEČNOST V OBCI: JAK JI POSILOVAT  

A PROČ JE DŮLEŽITÁ 

Bezpečnost je jednou ze základních potřeb každého člo-

věka a tvoří nezbytný předpoklad pro kvalitní život v obci. 

Nejedná se jen o potírání kriminality, ale také o prevenci, 

technická opatření, informovanost občanů a dobře fungující 

komunikaci mezi samosprávou, složkami IZS a veřejností. 

V prostředí menších i větších obcí se bezpečnost dotýká 

každodenních situací – od dopravního provozu přes osvět-

lení ulic až po sousedskou ohleduplnost. 

1. Prevence kriminality jako základní krok, slušnost, 

vzájemnost 

Účinná prevence kriminality má podobu souboru opat-

ření, která snižují riziko vzniku incidentů. Patří mezi ně na-

příklad: elementární ohleduplnost, spolupráce s Policií ČR 

a městskou policií, programy pro děti a mládež, aktivní spol-

ková činnost, respektování pravidel. Osobně tuto oblast po-

važuji za klíčovou: výchova a vzdělání v bezpečném škol-

ním, rodinném, přátelském a volnočasovém prostředí je nej-

zásadnější faktor při očekávání dobrého vývoje mládeže.  

2. Dopravní bezpečnost 

Bezpečnost na silnicích je v obcích zásadní tématem, 

zvlášť tam, kde se smíšeně pohybují auta, cyklisté i chodci, 

případně se vyskytuje jiný faktor snížené bezpečnosti (vý-

moly, chybějící infrastruktura, nepřehledné křižovatky. Do-

poručuji zóny s omezenou rychlostí (zde chválím vedení 

obce za omezení rychlosti a instalaci radaru u školní budovy 

C, bezpečné přechody pro chodce – osvětlené, zvýšené či 

doplněné o zpomalovací prvky. Chodníky, cyklostezky  

a cyklopruhy, které oddělují různé typy provozu a snižují 

riziko kolizí. 

3. Veřejné osvětlení a prostředí 

Dobře osvětlená ulice či park jsou jedním z nejjedno-

dušších a zároveň nejúčinnějších způsobů, jak předejít ne-

žádoucím jevům. Kvalitní, udržované a čisté okolí má psy-

chologický efekt: udržované a dobře viditelné místo méně 

láká k vandalismu nebo nekalé činnosti, zejména pak ve 

školním, sportovním a odpočinkovém prostředí. 

4. Pohotovost a připravenost obce 

Bezpečnostní strategie moderních obcí počítají také s mi-

mořádnými událostmi – povodněmi, požáry, výpadky ener-

gií nebo extrémním počasím. Ačkoli se nám může zdát, že 

nemůžeme být terčem útoku, opak je pravdou. Někteří z nás 

jsou zasaženi krádežemi, někteří pomluvou či křivým obvi-

něním, některé děti mohou být vystaveni šikaně. Důležité je 

být vzájemní, tolerantní a připravení jeden druhému po-

moci. 

5. Zapojení obyvatel 

Obec potřebuje a měla by aktivovat vnímavé, ochotné  

a pracovité občany. Namísto likvidace aktivní spolkové čin-

nosti tuto vítat, případně podporovat. Dobrovolnictví a ko-

munitní akce zvyšují soudržnost a podporují dobré vztahy 

mezi sousedy. Sousedská, kolegiální a pouliční všímavost, 

včasné ohlášení podezřelé situace může zabránit škodám.  

Když lidé znají své okolí a navzájem se respektují, je pocit 

bezpečnosti výrazně silnější a samotná bezpečnost vyšší. 
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Jamie Gylden 

 

ENGLISH CORNER 

Greetings everyone and welcome back to English Corner!   

With Spring in the air and lots of action on the world stage, 

we will be discussing the English word “whataboutism” to-

day.  In reality it is a contrived word which originated in 

Northern Ireland in the 1970s with the phrase whataboutery.  

It is defined by the answering of a specific accusation with 

a counter-accusation instead of offering an explanation or 

defense against the original accusation.  The counter-accu-

sation usually starts with the words “What about” which is 

where the term gets its name.   

Using “whataboutism” as an argument is considered a vari-

ant of the “tu quoque” (or You Too) fallacy which is a type 

of the ad hominem style of argument.  The best counter for 

“whataboutism” is to acknowledge the point but then come 

back to the original accusation and ask for an explanation.  

For example, you are asking someone who supports a Poli-

tician how they feel about that politician’s corruption and 

their answer is “what about this other Politician’s corrup-

tion”.  The best counter is to acknowledge that their point 

may be true, but it doesn’t answer the original accusation. 

With the popularity of “whataboutism” in the political arena 

these days, the next time you listen to the news, see if you 

can spot this in how politicians use this argument   But be-

ware, claiming that someone is using “whataboutism” can 

be manipulative if you are using it to discredit a valid argu-

ment. 

 

Český překlad (na žádost některých čtenářů): 

 

Zdravím všechny a vítejte zpět v Anglickém koutku! 

S jarem ve vzduchu a spoustou dění na světové scéně si dnes 

budeme povídat o anglickém slově „whataboutism“. Ve 

skutečnosti jde o uměle vytvořený výraz, který vznikl v Se-

verním Irsku v 70. letech z pojmu „whataboutery“. Ozna-

čuje způsob argumentace, kdy někdo na konkrétní obvinění 

odpoví protiobviněním, místo aby nabídl vysvětlení nebo 

obhajobu původního tvrzení. Protiobvinění obvykle začíná 

slovy „What about …“, odtud také název tohoto pojmu. 

Používání „whataboutismu“ v argumentaci je považováno 

za variantu klamu „tu quoque“ (tedy „ty taky“), což je typ 

argumentačního faulu spadajícího do kategorie ad homi-

nem. Nejlepší obranou proti „whataboutismu“ je uznat da-

nou námitku, ale poté se vrátit k původnímu obvinění a po-

žádat o vysvětlení. Například se někoho, kdo podporuje ur-

čitého politika, zeptáte, co si myslí o jeho korupčním jed-

nání, a on odpoví: „A co korupce jiného politika?“ Nejlepší 

reakce je uznat, že jeho poznámka může být pravdivá, ale 

zároveň upozornit, že neodpovídá na původní otázku. 

Vzhledem k tomu, jak je „whataboutismus“ v dnešní době 

populární v politice, zkuste si příště při sledování zpráv 

všimnout, jak ho politici používají. Ale pozor – obvinění, že 

někdo používá „whataboutismus“, může být samo o sobě 

manipulativní, pokud ho použijete k vyvracení oprávněného 

argumentu. 
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